

центра Союза книгопечатания ЧСР — заявил, что этой выставкой «Типография» начинает юбилейные торжества в честь 50-летней годовщины своего существования. Он отметил с профессиональной точки зрения высокий уровень советской графики, техники репродукции и книгопечатного искусства, который заслуживает восхищения. Зденек Неедлы особенно подчеркнул кратковременность существования советского книгопечатания и препятствия, которые оно преодолело. Он отметил также, что советское книгопечатание обращено к широким слоям народа, что, за немногим исключением, это не библиофильство. Советские книги печатаются огромными тиражами (например, за 1 год был продан 1 млн. экз. книг Пушкина). Именно образцы изданий послереволюционных лет и последней книжной продукции в СССР лучше всего показывают огромный размах книгопечатания.

Представленная на выставке советская печать — плакаты, книги, журналы является поучительным свидетельством быстро возрастающей культуры советского книгопечатания. Большого совершенства достигла в особенности советская высокая печать, искусство плаката и современная фотография.

Особый интерес посетителей выставки вызывает новый советский атлас, недавно вышедший первый том которого является гордостью социалистической картографии, представляя собой единственное издание этого рода в мировом масштабе как с точки зрения научной, так и по своему совершенному техническому исполнению. Об этом атласе мы помещаем подробную информацию на второй странице нашей газеты.

Осмотр выставки дает посетителю повод к возвышенным размышлениям. Великое достижение современности, связанное со славным именем Гутенберга<sup>2</sup>, столетиями служившее эксплуататорам и являющееся до сих пор на большей части земного шара орудием духовного порабощения, стало в стране социализма орудием правды и красоты, орудием духовного освобождения человека. Не забудьте посетить эту выставку. Выставка открыта с 9 по 24 апреля с 9 до 18 часов.

*«Rudé právo», Praha, 12. dubna 1938,  
č. 86.*

Перевод с чешского.

<sup>1</sup> СССР принимал также участие в международной фотовыставке, проходившей в июле 1938 г. в чехословацком городе Доме. Четыре советских участника выставки были отмечены премиями («Правда», 1938, 11 июля).

<sup>2</sup> Гутенберг И. (1400—1468) — немецкий изобретатель книгопечатания.

,

## 267

*Письмо генеральной дирекции заводов «Шкода» Министерству финансов Чехословакии о заключении соглашения с Народным комиссариатом внешней торговли СССР о поставках военных материалов<sup>1</sup>*

Прага

13 апреля 1938 г.

Разрешите сообщить, что 6-го числа этого месяца мы заключили два соглашения с Отделом внешних заказов Народного комиссариата внешней торговли в Москве (ОВЗ) о поставках специальных материалов, в том числе лицензий, на общую сумму 3 375 000 долл. Платеж должен про-

изводиться постепенно в течение 1938—1940 гг., начиная с 31 мая 1938 г., в американских долларах с переводом чека в Нью-Йорк.

Ввиду того, что Министерство национальной обороны должно платить Техноэкспорту в Москве значительные суммы также в американских долларах, мы проявили готовность принять погашение своего долгового иска ОВЗ с компенсацией непосредственно от Министерства национальной обороны.

Для того чтобы мы могли выдать соответствующие обязательства, просим письменного подтверждения о том, что платежи, которые Министерство национальной обороны будет производить для нас за счет ОВЗ, будут выплачиваться наличными деньгами в чехословацких кронах не позже платежных сроков нашего собственного долгового иска, причем по тому же курсу, которым чехословацкий Национальный банк оплатил бы нам чек с переводом в Нью-Йорк в американских долларах.

С глубоким уважением  
Акционерное общество  
бывшие заводы «Шкода» в Пльзене  
Инж. Громадко, Модры

PA Škoda, Praha, FIN, SSSR—1934—  
1950, ūvěr «650».

Копия. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> См. прим. 2 к док. 248; док. 263, 281 и 291.

## 268

Телеграмма посланника Чехословакии в СССР З. Фирлингера министру иностранных дел Чехословакии К. Крофте об отношении Франции к советско-чехословацкому военному сотрудничеству

Москва

14 апреля 1938 г.

Только для г-на министра Крофты

Кулондр, возвратившись из Парижа, сообщает, что для Франции очень важно быстрейшее достижение конкретного соглашения между Прагой и Москвой о военной помощи, так как определенность в том, что предпримет Москва в случае нападения и насколько быстро она может отреагировать, имеет для Франции и ее решения большое психологическое значение<sup>1</sup>. Прежде всего должна быть ясность в отношении помощи авиацией, но в этом деле, по мнению Гамелена<sup>2</sup>, ЧСР не приняла необходимых мер<sup>3</sup>. С другой стороны, необходимо выяснить вопрос о транзите сухопутных войск через Румынию<sup>4</sup>. Можно также, смотря по обстоятельствам, коснуться вопроса о Бессарабии и желательной гарантии со стороны Советского Союза. Но это все надо сделать осторожно. От Польши Франция пока не получила ответа, который шел бы дальше первоначальных заверений о нейтралитете, данных в свое время Рыдз-Смиглы<sup>5</sup> Гамелену. Париж надеется, что на политику Польши может оказывать благотворное влияние соглашение с Италией<sup>6</sup>, от которого Лондон и Париж ожидают многого. Между французским и советским штабами пока не будет происходить конкретных переговоров. Но Кулондр предполагает, что параллельно с нашими